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ΘΔΜΑ Α 

 

Α1: β 

 

Α2: γ 

 

Α3: α 

 

Α4: β 

 

Α5: δ 

         

 

 

ΘΔΜΑ Β 

 

Β1. α)                                    : 3
ε
 Πεξίνδνο  

                      1
ε
 Οκάδα 

 

                               : 3
ε
 Πεξίνδνο 

                    16
ε
 Οκάδα 

 

                            : 4
ε
 Πεξίνδνο 

                                                                   1
ε
 Οκάδα 

 

 

                

 

                 

                 

                                

Ζ αηνκηθή αθηίλα ζηνλ Πεξηνδηθό Πίλαθα απμάλεηαη θαηά κήθνο κηαο πεξηόδνπ από ηα δεμηά 

πξνο ηα αξηζηεξά θαη ζε κηα νκάδα από πάλσ πξνο ηα θάησ. 

Δπνκέλσο,           
 

β)             άξα ην Na απνβάιεη επθνιόηεξα e
-
 

Δπίζεο, αύμεζε ηνπ δξαζηηθνύ ππξεληθνύ θνξηίνπ Ε
*
 ζπλεπάγεηαη αύμεζε ηεο ειθηηθήο δύλακεο 

ηνπ ππξήλα ζην e
- 
ηεο εμσηεξηθήο ζηνηβάδαο πνπ απνζπάηαη, άξα ρξεηάδεηαη κεγαιύηεξε ελέξγεηα 1

νπ
 

ηνληηζκνύ γηα λα απνζπαζηεί.  

                        όπνπ S:ζηαζεξά πξναζπίζεο 

       –              

Δπομένως:             
 

 

 

 

 

 

Να                                 S 

K 



 

Β2.   α)          
       

 
              

           

 

               θίηξηλν                       πνξηνθαιί 

 

                        
      

  

 

Πξνζζέηνληαο           δειαδή    
  απμάλεηαη ε [   

 ] νπόηε ζύκθσλα κε ηελ αξρή Le 

Chatelier ε ρεκηθή ηζνξξνπία ζα κεηαηνπηζηεί πξνο ηα δεμηά, νπόηε ζα κεησζεί ε [CrO4
2-

], ζα 

απμεζεί ε [     
  ]θαη ην δηάιπκα ζα ρξσκαηηζηεί πορτοκαλί.  

 
 

β) NaOH → Na
+
 + 

-
OH 

Πξνζζέηνληαο ηε βάζε NaOH(aq) νπζηαζηηθά πξνζζέηνπκε 
-
ΟΖ ηα νπνία ζα αληηδξάζνπλ κε ηα 

Ζ3Ο
+ 

 (Ζ3Ο
+
 + 

-
ΟΖ → 2

 
Ζ2Ο) ηεο ηζνξξνπίαο θαη ζα κεησζεί ε [Ζ3Ο

+
] νπόηε ε Φ.Η. ζα 

κεηαηνπηζηεί ζύκθσλα κε ηελ αξρή Le Chatelier πξνο ηα αξηζηεξά κεηώλνληαο ηε [     
  ]θαη 

απμάλνληαο ηε [ CrΟ4
2-

 ]  θαη ην δηάιπκα ζα ρξσκαηηζηεί κίτρινο. 

 

 

Β3.      Σύκθσλα κε Planck θαη Bohr ηζρύεη : 

ΓΔ = [Ef - Ei ] = Eφωτ. = h ∗ f 

      Γεδνκέλνπ όηη ην 2He
+ 

είλαη πδξνγνλνεηδέο,  νπόηε δελ ππάξρνπλ απώζεηο ειεθηξνλίσλ θαη ε 

ελέξγεηα ππνζηνηβάδαο θαζνξίδεηαη κόλν από ηνλ θύξην θβαληηθό αξηζκό n, ηζρύεη όηη Δ3s =Δ3d νπόηε 

ε ΓΔ ζα είλαη ίδηα θαη γηα ηηο 2 κεηαπηώζεηο επνκέλσο ζα είλαη ίζεο θαη νη ζπρλόηεηεο κεηάπησζεο.  

 

Β4. α) Ηζρύεη όηη ↓pKa→↑Ka→↑ ηζρύο νμένο  

 

Όζν πην ηζρπξό -Η επαγσγηθό θαηλόκελν ηόζν πεξηζζόηεξν απνκαθξύλεηαη ην θνηλό δεύγνο ειεθηξνλίσλ 

ηνπ δεζκνύ κεηαμύ ηνπ Ο θαη ηνπ Ζ ηνπ θαξβνμπιίνπ ηνπ νμένο από ην Ζ νπόηε, ν δεζκόο απηόο γίλεηαη 

αζζελέζηεξνο θαη ην νμύ ράλεη επθνιόηεξα ην Ζ
+ 

ηνπ (ηζρπξόηεξν νμύ). 

 

Δπνκέλσο: C6H5 - < HO - < F - < NO2 -  

 

β) 

 

                  

                 pKa = - 0,25 

 

 

  

 

                  pKa = 2,7 

 

 

 

 

 

Τν pKa ηνπ CF3COOH είλαη πνιύ κηθξόηεξν από ην pKa ηνπ CFH2COOH νπόηε ην Ka ηνπ CF3COOH 

ζα είλαη κεγαιύηεξν ηνπ Ka ηνπ CFH2COOH ιόγσ ηεο ζρέζεο pKa = - logKa 

 

 

To        έρεη 3 ππνθαηάζηαηεο     κε ηζρπξό -  επαγσγηθό θαηλόκελν ελώ ην         κόλν 1 

νπόηε ην        απειεπζεξώλεη πην εύθνια Ζ
+
 άξα είλαη θαη ηζρπξόηεξν νμύ. 

  

F 

     

 

 ׀

  F - C - COOH 

  

 ׀

  

  

F 

  

  

H 

  

  

 ׀

  F - C - COOH 

                

 

 ׀

  

  

H 

  



 

Β5.      Ζ δνκή Α ιόγσ ζπκκεηξίαο ησλ ππνθαηάζηαησλ (νη όκνηνη δεζκνί είλαη ζε επζύγξακκε δηάηαμε 

θαη ε έλσζε είλαη επίπεδε) έρεη ζπλνιηθή δηπνιηθή ξνπή κεδέλ (κ=0) ζε αληίζεζε κε ηε δνκή Β ε 

νπνία ιόγσ κε ζπκκεηξίαο ζα έρεη ζπλνιηθή δηπνιηθή ξνπή δηαθνξεηηθή ηνπ κεδελόο (κ≠0). 

Δπνκέλσο, ε δνκή Β σο πνιηθή ζα δηαιύεηαη πεξηζζόηεξν ζε έλαλ πνιηθό δηαιπηή όπσο ην λεξό.  

 

 

 

ΘΔΜΑ Γ 

 

Γ1)                              

Πξόηππν δ/κα: NaOH     
      
        

}   →              

 

 

 

Σην Η.Σ έρνπκε πιήξε εμνπδεηέξσζε:  

 

HA              +                                                       

                            
 

Άξα :     
       

           
}→    

         

     
 0,2 M 

 

         
 

β) 

Γεληθά  

 

                        

αξρ.           
 

 
            - 

ηει.  
 

 
    -     -           

 

 
    

 

Πξηλ  ην Η.Σ. έρνπκε ξπζκηζηηθό, άξα ηζρύεη ε εμ. Heiderson-Hasslbolch 

pH =  pKα+log 
  

  
 

όκσο όηαλ       
   

 
 έρνπκε Cβ=Cν  νπόηε pH=pKα 

 

Οπόηε ηζρύεη όηη :       
   

 
 ηόηε        

  
    

 
                          

pH= 6 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Γ2. α) Υ2 : Β ,   Κb=10
-6

   , V = 20 mL 

                                            C = 0,2 Μ 

 

            Πξόηππν δηάιπκα: ΖCl: C = 0,2Μ 

                                                    VΗΣ = ; 

 

Σην ηζνδύλακν ζεκείν ηζρύεη: 

nB= nHCl 

CB · VB = CHCl· VIΣ 

    
          

    
 

VIΣ= 0,02 L ή 20mL 

 

β)             
  

    
        
       

}               

 
            
        

}                 

 

 

 

Δπνκέλσο: 

 

 

  n(mol)  Β          +         HCl                          BHCl 

                           

                                

                          

  

 

Τειηθά ζην ΗΣ:  

                    
                 

}       
 

 
 

 

      
        

       
      

 

Τν άιαο BHCl δηίζηαηαη:  

 

BHCl
 
  →   ΒΖ

+
     +       Cl

-
 

0,1 Μ           0,1 Μ          0,1 Μ 

 

To ηνλ ΒΖ
+
 ηνληίδεηαη νπόηε: 

 

    C     BH
+
      +    H2O              B     +     H3O

+ 

αξρ.     0,1                                        -                - 

α/π.     – x                                       + x           + x 

Η.Η.      0,1-x                                      x              x 



 

 

 

      
[ ]  [   

 ]

[   ]
 

  

   
 

   

     
 

 

Ηζρύνπλ νη γλσζηέο πξνζεγγίζεηο  νπόηε 0,1-x ≈ 0,1 

 
     

    
 

  

   
 

     
  

    
 

        

         

[   
 ]          

       [   
 ]             

          

 

 

 

Γ3. Oγθνκέηξεζε Y1 

          ,                    
           ,                    
 

Σην Η.Σ έρνπκε:  

                                                                  

αξρ                            

α/π                                        

ηει.          -                     -                               

Τειηθά:                           
ζην Η.Σ.                            

     
 

 
 

         

        
 

          

 
Γηάζηαζε      
                                          

                 
 

Τν Νa
+
 δελ αληηδξά κε ην λεξό επεηδή πξνέξρεηαη από ηζρπξή βάζε        

 

Δπνκέλσο 

 

                       
αξρ 0,1                     -           - 

α/π- x             + x        + x 

   0,1-x        x           x 

 



 

 

 

     
[  ]  [  ]

[  ]
 

 

 

 
     

     
  

   
  Ηζρύνπλ νη γλσζηέο πξνζεγγίζεηο  νπόηε 0,1-x=0,1 

        

         

[   ]          

         [    ]                 

                            
 

 

Πεξηνρή   αιιαγήο ρξώκαηνο ησλ δεηθηώλ:                

 

i) θίηξηλν ηεο αιηδαξίλεο     =11 

άξα:          

 

ii) πνξθπξό ηεο βξσκνθξεζόιεο         

άξα:            

 

iii) ειηαλζίλε,     =3,5 

άξα            

 

Γηα λα είλαη έλαο δείθηεο θαηάιιεινο γηα κηα νγθνκέηξεζε ζα πξέπεη ε πεξηνρή pH αιιαγήο ρξώκαηνο 

ηνπ δείθηε λα βξίζθεηαη ζην θαηαθόξπθν ηκήκα ηεο θακπύιεο νγθνκέηξεζεο θαη ηδαληθά λα 

πεξηιακβάλεη ην pH ηνπ ηζνδύλακνπ ζεκείνπ (Η.Σ.) 

 

Δπνκέλσο,  

Ογθνκέηξεζε   :         

Οπόηε ν θαηαιιειόηεξνο δείθηεο είλαη ν i , ην θίηξηλν ηεο αιηδαξίλεο γηαηί ε πεξηνρή pH αιιαγήο 

ρξώκαηνο ηνπ δείθηε βξίζθεηαη ζην θαηαθόξπθν ηκήκα ηεο θακπύιεο νγθνκέηξεζεο 

 

Ογθνκέηξεζε   :         

 

Οπόηε ν θαηαιιειόηεξνο δείθηεο είλαη o iii, ε ειηαλζίλε γηαηί ε πεξηνρή pH αιιαγήο ρξώκαηνο ηνπ 

δείθηε βξίζθεηαη ζην θαηαθόξπθν ηκήκα ηεο θακπύιεο νγθνκέηξεζεο θαη πεξηιακβάλεη θαη ην pH ηνπ 

ηζνδύλακνπ ζεκείνπ (Η.Σ.) 

 

 
Γ4.  

                               ΗΑ                                  Β   
                                 V                                   V 
                              

CHA= 0,2 M                             CB = 0,2 M  

                    nΖΑ =0,2 V mol                       nΒ =0,2 V mol 

                    KaHA = 10
-6 

                               KbB = 10
-6 

 

 

 

0,1

W

aHA

K x x

K x








 

α)
  
n

         
ΖΑ    +  Β          ΒΖΑ

 

αξρ     0,2V     0,2V          -                 

α/π    -0,2V    -0,2V       +0,2V     

ηει.        -         -               0,2V         

 

 

 

Δπνκέλσο ζα έρνπκε : 

ΒΖA
 
: n=0,2 V mol 

                                 CBHA = 0,1M 

         VΟΛ :2V  

 

 

Γηάζηαζε άιαηνο 

 

ΒΖΑ    →      ΒΖ
+
      +      Α

- 

 

0,1 Μ              0,1 Μ          0,1 Μ 

 

Αθνύ ΚaHA    = KpB   = 10
-6  

ηόηε 

          ΚbΑ- =ΚaBH+ = 
  

    = 10
-8 

 

Δπνκέλσο, αθνύ είλαη ίζεο θαη νη ζπγθεληξώζεηο ηνπο ην pH = 7 νπόηε είλαη νπδέηεξν 

 

 

Γ5. 

 

Απηντνληηζκόο λεξνύ 

 

        
           

 

Οπόηε ε εμνπδεηέξσζε είλαη ζύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Lavoisier-Laplace εμώζεξκε. 

 

   
                

 

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο νγθνκέηξεζεο έρνπκε εμνπδεηέξσζε δειαδή εμώζεξκε αληίδξαζε νπόηε ε 

ζεξκνθξαζία ηνπ δηαιύκαηνο απμάλεηαη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΘΔΜΑ Γ  

 

Γ1.               N2       +       3H2         2NH3 

           Aξρ.    x mol             x mol                - 

       Aλη.    ς mol           3 ς mol               - 

       Παξ.      -                     -                2 ς mol 

       Φ.Η.     (x-ς) mol  (x – 3ς) mol    2 ς mol  2 2άn x    (1) 

                      

 

 

 

 3 3

1 2 20 1
5 6 2

2 2 100 5

NH NH

ά ά

n V
x x

n V x x 

 
  

 
         

 
 

 

Aπόδνζε 

 22 3 3
% 100 % 100 % 100 % 50%

2 6

3

x x

  
   


           

 

 

Γ2. 
(1) (2)

10 2 2 10 12 2 10 1 6άn x x                

Άξα ζηελ ΦΗ έρσ:   5 mol N2 

        3 mol H2 

2 mol NH3 

 

  

2

2

3 1

3 3

2 2

1 1

2

20 20

27 275 3
C

NH v
k

N H

v v

 
 
    

  
  
  

2

12 2

5 3

v


 3 3

2 2

1 1 1

20 5
25 5

4
v v v L


       

 

 

Γ3. V2 = 1 L  

                         
1

2

23

u

s s
u

CaCO CaO CO g  

           Aξρ.    2 mol               -               - 

       Aλη.    -x mol               -              - 

       Παξ.      -                   x mol       x mol 

       Φ.Η.     (2-x) mol       x mol       x mol   

 

 

 

3
0,5 1

2 2
CaCO

x x
a x      

 

2
max

0,4
min

CO

M
u   

1 mol 

Mmo

MOL 

1 mol 

Mmo

MOL 

1 mol 

Mmo

MOL 



 

 

α)  
 

   

1 1

2 2 2

1

2

u k

u k CO




 

 

 

β) 
 

2
max

2
0,4

min
CO

d CO M
u

dt
    

    
 

2
max

2

2 CO

d CO
u u

dt
    

 

     2 2 2 0,4
XI

M
u k CO  2

1

min 1
k M
 

  
 

1

2 0,4mink    

 

    Σηε ζέζε ΦΗ: 
 1

1

1 2 1 10,4 0,4 min
min

u u u k 
       

 

 

γ)                          
     23 s s

CaCO CaO CO g  

           Aξρ. ΦΗ         1mol            1mol       1mol 

 

ζ=ζηαζεξή       2

1
1

1
c c c

mol
k CO k k

L
      

 

Όζν αθαηξώ CO2, ε ζέζε ΦΗ ζα πεγαίλεη δεμηά, αιιά όζν έρσ ΦΗ ε [CO2] ζα είλαη ίζε κε ηελ kc, δειαδή 

[CO2] =1 θαη mol CO2=1. Άξα ε πίεζε ζα είλαη ζηαζεξή. Γηα λα γίλεη ε 
1

2
P PxI  , ζα πξέπεη λα έρσ 

ηειηθά ζην δνρείν: 
2 2 2

1
0,5

2
CO CO XI COn n n mol    

 

Άξα ζα αθαηξέζσ CO2, ηόζν ώζηε ην ζύζηεκα λα κελ είλαη ζε ΦΗ, ε αληίδξαζε λα γίλεη κνλόδξνκε πξνο 

ηα δεμηά θαη ζην δνρείν λα κείλνπλ 0,5 mol CO2. Δπεηδή ην 1 mol CaCO3 κπνξεί λα παξάγεη αθόκα  

1 mol CO2 ζα αθαηξέζσ ζπλνιηθά 1,5 mol CO2. 

 

 

ΣΟΜΕΑ΢ ΧΗΜΕΙΑ΢ 
 

 

 

 


